

一束光照亮新旧动能转换淄川样本

淄川“六个一”平台招引新机制让激光产业“枝繁叶茂”



齐鲁激光共享产业园航拍。

记者 王兆杰 摄

记者 蒲法奇

通讯员 闫盛霆 刘莹

随着齐鲁激光产业园展示中心两扇LED大门缓缓打开,一个充满科技感的激光世界迎面而来。

“现在大家看到的,就是园区激光展示中心。”5月15日上午,率先入驻园区的山东镭泽智能科技有限公司总经理颜景川介绍。

作为淄川区新旧动能转换的关键一环,在淄川区政府及相关职能部门的共同推动下,激光产业已初具规模。

以企引企 建设齐鲁激光共享产业园

2014年,山东镭泽智能科技有限公司成立,成为淄川区唯一的激光企业,发展势头强劲。淄川区领导敏锐地意识到激光产业广阔的市场前景,在给予山东镭泽大力扶持和培养的同时“以企引企”,经过几年的健康发展,淄川区激光产业已由当初的“小生态”逐步发展壮大,现有激光企业10余家,年总产值10亿元。

2018年,淄川区经济开发区规划建设齐鲁激光共享产业园,园区以激光切割机、激光焊接机、激光打标机等多种主导设备,总投资10亿元,规划建设8个智能化厂房。

经过近两年的建设发展,这

座占地面积170亩、建筑面积15万平方米的园区,先后吸引了上海方菱计算机软件有限公司、光惠(上海)激光科技有限公司等一大批优质企业入驻。

引入顶级技术资源 产业园“虹吸效应”初现

激光作为一项科技前沿产业,想要迅速崛起必须依靠强有力的技术支持。

“秉承紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展的理念,产业园先后引入了郑宏宇教授、丁建武博士、曾爱军研究员等一大批国内激光及光学专业的顶级技术资源。”淄川经济开发区党委副书记张立冬表示,齐鲁激光共享产业园与中科院上海光机所、山东理工大学等院校的合作,也为企业发展提供了源源不断的技术支撑。

“今天上午,两家来自浙江的激光企业前来咨询入驻事宜,对方对齐鲁激光共享产业园的

政策、规划、配套等方面表现出了浓厚兴趣。”4月26日下午,淄川区招商局副局长路鹏鹏介绍,近期,他已接待了多家上门咨询的企业。

企业主动上门洽谈,这种现象绝非偶然。除了政府政策扶持、园区硬件设施等方面的优势,还得益于淄川区招商局大力推动的“以企招商、以商招商”政策,浙江这几家激光企业就是前期入驻的光惠公司介绍而来。良好的口碑经过行业内企业之间的口口相传,使得齐鲁激光共享产业园“虹吸效应”初现。

点对点精准招商 打造成全生态产业链

通过对激光产业链的统筹梳理,淄川区招商局筛选出了多家行业领军目标企业。自2019年7月,多次前往上海、深圳等激光科技前沿城市,进行点对点精准招商。

“接下来,我们还将加强对激光器、控制系统、切割器等关键零部件开展精准招商,以点带面,借力企业圈内资源,加大招商力度,打开精准招商新局面。”淄川区招商局局长段为荣说。

淄川区致力于将齐鲁激光产业园打造成一条全生态产业链,在齐鲁激光共享产业园内实现产业全配套,从而达成从钢板到整机的输出。

此外,齐鲁激光共享产业园还将建设一套生态体系,投资1000余万元配套建设2000平方米展示中心,以最直观的方式呈现激光科技的发展进程及园区发展前景,并配套建设综合楼,实现研发、销售、会议、接待等一条龙服务;同时,引入创投基金,以龙头企业为带动引领,完善“核心企业+专业园区+引导基金”的运作模式;强化招商队伍建设,依托上海锐嘉科专业招商团队,配齐配强北京、上海、深圳3个招商办事处招商力量,促进重点区域招商常态化。目前,齐鲁激光共享产业园已入驻企业11家,另有21家企业在谈。

“我们入驻园区的厂房正在装修,6月下旬正式投产,预计第一年产值5000万元,第二年可达1亿元到1.5亿元,力争在高功率光纤激光器产业进入全国前5名。”山东极瓦特激光科技有限公司副总经理滕厚雷说。极瓦特是一家中美合资企业,技术路线国际领先,产品品质国际一流。

“淄博处于华北市场,有显著的地理优势,而且作为老工业城市,销售市场相对集中,本地

需求量可观。”滕厚雷表示,经过多方考察,公司总部对淄川区在资金支持、政策落地效率、税收补偿等方面的优势,更利于企业未来的健康发展。极瓦特的入驻,填补了华北市场高功率激光器生产的空白。

推行“六个一”平台招引新机制 更好地服务企业

为了更好地服务企业,淄川在推行“围绕一个科创产业、确定一个园区承载、引进一组产业基金、组建一支专业团队、制定一套个性化政策、创设一个产业展示中心”“六个一”平台招引新机制的同时,充分利用平台思维,在园区内建设了共享设备加工中心。

针对整个产业链特性,共享设备加工中心整合企业在生产环节中所使用的共性设施,由政府统一规划购置共享加工及检测设备,整个园区内企业共同使用。这样一来,不但提升了设备利用率、减轻了企业生产成本,还能让企业更加专注于核心技术的研发与生产。

“激光技术的引进,使原有基础装备产业逐步从夕阳迈向朝阳。我们将以发展壮大激光产业为新旧动能转换的突破口,助力区域经济腾飞。”淄川区副区长朱泉杰说。



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解淄川招商工作更多内容

淄川交警打造道路交通事故救助基金为民服务品牌

5年垫付救助基金1074万元惠及260个家庭

通讯员 张天舒

记者 贾亮

近年来,淄川交警大队认真贯彻落实省、市道路交通事故救助基金管理工作部署要求,按照规范、高效、便民的原则,率先启动、强力推进救助基金管理工作,将救助基金工作站打造成为为民服务的新品牌。

救助基金管理工作自启动以来,5年共计办理道路交通事故救助基金垫付案件266件,垫付救助基金1074余万元,260余个家庭走出了因交通事故导致的致贫、致困窘境,救助基金在为群众救命、救急、救难、救困及维稳方面发挥了重要作用,淄川道路交通事故救助基金工作切实在群众中获得了好口碑,创出了好品牌。

保障工作有力 政策宣传到位

淄川市公安局交警支队部署开展道路交通事故救助工作以来,淄川交警大队高度重视,一方面组织认真学习社会救助

基金相关政策规定,在吃透上级政策精神的同时,投资15万元建立高标准救助工作站一处,在淄博市率先建成救助基金工作站,并迅速启动救助工作。

为进一步提升群众知晓率,淄川交警大队采取印制发放交通事故救助基金明白纸,通过广播、电视、报纸、微信等方式深入宣传救助政策,事故处理民警将救助基金政策宣传贯穿事故处理过程,对符合救助政策的交通事故受害人开展“一对一”宣传,扩大了宣传覆盖面,确保了符合救助条件的应救尽救、不漏一人。

强化制度规范 渠道畅通高效

救助基金管理工作开展近5年来,淄川交警大队坚持边开展边规范边完善,不断积累固化经验,加强制度建设,推动救助基金管理工作实现规范高效运行。

淄川交警大队研究制定了救助申请告知制度,制作了救助

基金申请告知书,便于当事人(或亲属)及时了解救助规定、申请救助;制定了申请材料审核制度,严格申报材料审核,严格执行救助政策;制定了救助案件档案管理制度,按照“一人一案一档”建立救助案件档案和工作台账,方便查询、监督。

救助基金工作中建立了部门单位联动机制,交警部门与淄川区卫生局、淄川区医院、淄川区中医院和淄川集团中心医院等部门及医疗单位建立了救助工作联动机制,建立微信群,开通救助救治绿色通道,及时研究解决救助工作中遇到的问题,确保了救助渠道畅通高效。

创新为民举措 叫响救助品牌

救助基金的救助对象绝大多数是因交通事故致伤致残致贫的人员和家庭,急需社会的关爱和帮助,淄川交警大队在严格执行救助政策的同时,想群众之所想,不断创新服务举措,完善工作流程和工作站服务设施,努

力将工作站打造成为为民服务的新品牌、新亮点。

淄川交警大队在救助基金工作站设立了咨询电话、印制了事故处理民警联系卡,方便群众咨询,避免群众因不了解政策规定错失救助机会和手续不全来回往返;制作了救助基金申请工作流程图在工作站悬挂,并印制成宣传册连同其他宣传材料一并向群众发放,方便了群众办事。

淄川推行救助手续民警代办,为年龄大、文化水平低、亲属不在身边的当事人等特殊救助对象,淄川交警大队同救治医院开展联动,实行由医院出面提出申请,由工作站安排人员给予代办,淄川市公安局交警支队救助基金管理办公室审核直接打款的一条龙服务模式,赢得广泛赞誉。

淄博市救助基金网上审核提报系统启用后,淄川交警大队第一时间落实,在淄博市率先实现救助材料网上审核工作,极大地提高了救助工作效率,受到了当事人的广泛好评。

临淄交警

开展安全守护行动 向环卫工赠送头盔

通讯员 徐嘉仪

记者 贾亮 报道

晨报淄博5月20日讯 为进一步预防减少交通事故,保障环卫工人人身安全,同时在临淄区范围内大力开展“一盔一带”安全守护行动,5月19日,临淄交警大队为环卫工送上了安全头盔,提醒他们在工作生活中注意良好交通习惯的养成。

活动中,临淄交警大队民警向参加活动的环卫工讲解了佩戴安全头盔对保障驾驶员生命安全的重要意义,并结合辖区典型交通事故案例,重点讲解了不佩戴安全头盔的危害及后果,提醒他们自觉遵守道路交通安全法规,确保自身及他人安全。

随后,民警示范了安全头盔的正确佩戴方式,发放了交通安全宣传彩页并为环卫工人的车辆上张贴了反光车贴,希望大家提高交通安全意识,遵守交通法规,文明安全作业。

自开展“一盔一带”安全守护行动以来,临淄交警大队免费向环卫工人、外卖小哥、快递员、市民累计赠送头盔260顶。